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Jak zménit napéti




Zapis si do sesitu:

Transformator je zafizeni na zménu velikosti sttidavého
napeti.

Transformator pracuje na principu elektromagneticke
Indukce.

Zéklad tvori dvé civky s rozdilnym poctem zavitu na
spoleCnem jadre.

Pocet zavitu se zna¢i N a znamena, kolikrat je vodic
otoCeny kolem jadra.

Schématicka znacka
civky:

Y Y\




Schéma konstrukce transformatoru

Transformator

~ napet

Primarni vinuti
(civka)

Schématicka znacka:

Sekundarni vinuti

Jadro (civka)
- ,’
~ natéﬁ ~napéti



Primarni (prvni) civka S poctem zavitu N, je pfipojena na
primarni vstupni stfidaveé napéti U,.

Kolem této civky vznika proménné magneticke pole
(neustale se meéni — zesiluje a zeslabuje).
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jadro z transformatorovych plechu




Toto magneticke pole vyvola v sekunddarni (druhé) civce
s poCtem zavitu N, indukované napéti U,, které nazyvame
vystupni napéti a mizeme ho z transformatoru odebirat a
ziskat tim stfidavy proud.
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jadro z transformatorovych plechu




Velikost sekundarniho napéti zavisi na primarnim vstupnim
napéti a poCtu zavitu obou civek a je pfimo imérna poctu
zavitu sekundarni civky.

Pomér mezi po¢tem zaviti sekundarni a primarni civky je
stejny jako pomér vystupniho a vstupniho napéti a nazyva

Se transformacni pomer.
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Je- i pocCet zavitt sekundarni civky vyssi nez u primarni,
vystupni napéti je vétsi nez vstupni, mluvime o
transformaci nahoru.

(N, >N, potom U, > U,)

Je- |l pocet zavitt sekundarni civky nizsi nezZ u primarni,
vystupni napéti j¢ mensi nez vstupni, mluvime o
transformaci dolt.

(N, <N, potom U, < U,)



Zapis si do sesitu:

Transformacni pomer.
N, U,

k:—:

Nq Uq

Slouzi k vypocCtu parametrt transformatoru (vstupni nebo

vystupni napéti, pocet zavitli pouzitych civek).
U, ...vstupni nap€ti

U, ...vystupni napéeti

N; ... poCet zavith primarni civky

N, ... pocCet zavitu sekundarni civky
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Nakresli s1 do sesitu:
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jadro z transformatorovych plechi

sekundarni
civka




Zapis si do sesitu:

Uziti transformatoru:

pi1 prenosu elektricke energie — ,,trafostanice*

napajeci zdroje do stolnich pocitacii, zesilovac

tzv. ,,nabijecky* mobilnich telefonti, tableti, notebookl
napajeni autodrah, elektrickych vlackl (pokud nejsou
zdrojem baterie elektrickych ¢lanku)

Vystupni napéti transformatoru je stridave.

Soucasti nékterych transformatort, napft. ,,nabijecek* je
usmérnovac, ktery méni stfidave napéti na steyjnomeérne.
Kvalitni transformatory tvofi dileZitou soucast pocitacu a
ozvucovaci techniky (hudebni aparatury).



Typy transformatort:
zdroje, ,,nabijecky




Typy transformatort:
trafostanice




